
Ахова мацярынства і дзяцінства ў Івацэвіцкім раёне 

  

Развіццѐ службы аховы мацярынства і дзяцінства - адзін з 

найважнейшых прыярытэтаў сацыяльнай палітыкі Рэспублікі Беларусь. 

Ўмацаванне рэпрадуктыўнага здароўя насельніцтва і павышэнне 

якасці аказання перынатальнай дапамогі - адны з асноўнымі ых задач 

службы аховы мацярынства і дзяцінства краіны ў цэлым , і на рэгіянальных 

узроўнях у прыватнасці.   

Усе мерапрыемствы, накіраваны н ы е на мінімізацыю медыка-

сацыяльных рызык, звязаных з неплануемага цяжарнасцю, а таксама на 

павышэнне інфармаванасці і адукацыйнага уз ня асоб рэпрадуктыўнага 

ўзросту, актыўна рэалізуюцца на тэрыторыі Івацэвіцкага раѐна. 

Ва ўсіх арганізацыях аховы здароўя раѐна працягваецца 

супрацоўніцтва з грамадскімі і рэлігійнымі арганізацыямі па захаванню і 

ўмацаванню сямейных каштоўнасцяў, адказнага бацькоўства, прафілактыцы 

абортаў.  

Захаванне цяжарнасці і нараджэнне здаровага дзіцяці як ніколі 

актуальна сѐння. І ў гэтым медыцынская складнік гуляе прыярытэтную 

ролю з пункту гледжання ўмацавання рэпрадуктыўнага здароўя 

насельніцтва. 

У установе ў справаздачным перыядзе праводзіліся ўсе неабходныя 

медыцынскія мерапрыемствы па стымуляванні нараджальнасці, якія 

неабходна прадоўжыць і ў далейшым: 

- у 100% выпадкаў праводзілася предабортное кансультаванне 

лекарамі акушэр-гінеколагамі з прыцягненнем псіхолага і лекара-

псіхатэрапеўта, для гэтых мэтаў у 2017 годзе ў ЦРБ адкрыты кабінет і 

ўкамплектавана стаўка псіхолага. У выніку праведзенай работы у 2019 годзе 

9 жанчын (29,0%) захавалі цяжарнасць, за 2018 год - 44,0% (22 жанчыны 

захавалі цяжарнасць), за 2017 год - 37,2% (16 жанчын захавалі цяжарнасць), 

2016г. - 25,5% (13 жанчын захавалі цяжарнасць); 

- ўсе жанчыны з паталогіяй цяжарнасці атрымлівалі адэкватнае 

лячэнне, у тым ліку стацыянарнае, своечасова былі шпіталізаваны для 

родоразрешеніе ў стацыянары, у тым ліку абласнога і рэспубліканскага 

ўзроўню; 

даведачна: 

За 2019 год з 435 нарадзілі родоразрешено ў перынатальных цэнтрах 

II-IV узроўняў 199 жанчын (45,7%), з іх у: 

- УАЗ «Баранавіцкі радзільны дом» - 115 жанчыны (57,8%) 

- УЗ Брэсцкі радзільны дом »- 64 жанчын (32,2%) 

- РНПЦ «Маці і дзіця» - 20 жанчын (10,0%) 

- наладжана дыспансерызацыя шлюбных пар, якія стаяць на ўліку па 

бясплоддзя, апошнія своечасова накіроўваліся для абследавання і 

карэкціроўкі лячэння на абласны ўзровень, у асобных выпадках для 

экстракарпаральнага апладнення (ЭКА). За 2019г. на абласны ўзровень 



накіравана 15 шлюбных пар, цяжарнасць наступіла ў 1, прайшлі працэдуру 

ЭКА 8 жанчын, цяжарнасць наступіла ў 6. 

У Івацэвіцкім раѐне па выніках 2019 года пры планаваным паказчыку 

чаканай працягласці жыцця 75 гадоў выкананне склала 72,5 года (па 

вобласці 74,6 года). 

Даведачна: за 2016 год - 72,2 года (план 74,3 года), 2017 год - 72,9 года 

(план - 74,6), за 2018 год - 72,2 (план 74,6 года). 

Невыкананне паказчыка абумоўлена як аб'ектыўнымі прычынамі ў 

сувязі са спецыфікай раѐна (наяўнасць на тэрыторыі дзвюх папраўчых 

устаноў і двух дамоў-інтэрнатаў псіханеўралагічнага профілю, дзе 

працягласць жыцця значна ніжэй раѐннай), так і шэрагам фактараў у 

большай ступені немедыцынскага характару. 

Паказчык нараджальнасці у 2019 годзе склаў 10,3 на 1000 насельніцтва 

(2018г. - 10,3), па вобласці паказчык нараджальнасці за 2019 год склаў 10,9 

праміле. У раѐне нарадзілася 550 дзяцей, што на 0,9% менш 2018 года 

(2018г. - 555 дзяцей). Нарадзілася на 4,2% менш у гарадскіх паселішчах, у 

сельскіх - менш на 0,5%. 

Даведачна: Зніжэнне ўзроўню нараджальнасці звязана са зніжэннем 

колькасці жанчын рэпрадуктыўнага ўзросту (20-39 гадоў). З 2011 года 

дадзеная ўзроставая група паменшылася на 9,6 працэнта. Пры гэтым 

сярэдні ўзрост маці пры нараджэнні дзіцяці павялічваецца. У 2018 годзе ѐн 

склаў 29,0 гадоў, пры нараджэнні першага дзіцяці - 25,9 гадоў, наступных 

дзяцей - 30,7 гадоў. 

У 2019 годзе выпадкаў дзіцячай смяротнасці не зарэгістравана.  

Зарэгістравана 2 выпадкі дзіцячай смяротнасці (1 сл. - дзіця 10 гадоў, 

дыягназ: пинеобластома з мультифакальным паразай галаўнога мозгу; 2 сл. - 

дзіця 3 гады, дыягназ: аноксическое паражэнне галаўнога мозгу). 

Каэфіцыент дзіцячай смяротнасці (на 100 тыс. Дзіцячага ўзросту) па раѐне 

склаў 19,17 ‰. Таксама зарэгістравана 3 выпадкі перынатальнай 

смяротнасці (мертворожденій). Паказчык перынатальнай смяротнасці склаў 

5,45 ‰. У двух выпадках антенатальная гібель плѐну, прычына - пупавіну 

фактар. Усе выпадкі мертворожденій адбыліся па-за ўстановы, 

дыягнаставаць іх на раѐнным узроўні не ўяўлялася магчымым.  

У папярэднія гады пры нізкім узроўні дзіцячай смяротнасці мелі месца 

да 6 выпадкаў (2017г.) Гібелі дзяцей. 

З а апошнія 5 гадоў ад акушэрскіх прычын у Івацэвіцкім раѐне не было 

з Лучай мацярынскай смяротнасці. 

Педыятрычнай службай раѐна пры выяўленні прыкмет і сімптомаў 

прыроджанай або спадчыннай паталогіі праводзіцца комплекснае 

абследаванне дзіцяці і яго кірунак ў медыка-генетычную кансультацыю УАЗ 

«Брэсцкі абласны радзільны дом». 

Для ўсіх нованароджаных рэспублікі на базе ДУ "РНПЦ« Маці і дзіця 

»праводзіцца масавы скрынінг на фенілкетанурыя (ФКУ) і прыроджаны 

гіпатэрыѐз па ўзорах пробаў, якія паступілі з радзільных аддзяленняў 

устаноў аховы здароўя . На 2019/12/31 г. 3 пацыентаў з ФКУ ( дзеці ва 



ўзросце 10-18 гадоў ) Івацэвіцкага раѐна з мэтай карэкцыі ўзроўню 

фенілаланіну былі забяспечаны Піта нацельнымі сумесямі за кошт 

мясцовага бюджэт а .  

Досыць актыўна і эфектыўна ў Івацэвіцкім раѐне ўведзена і 

эксплуатуецца сістэма тэлемедыцынскага кансультавання (ТМК), 

каардынацыю якой у акушэрска-гінекалагічнай службе ажыццяўляе УАЗ 

«Брэсцкі абласны радзільны дом», і дзякуючы якой хутка і паспяхова на 

працягу аптымальнага прамежку часу корригируется лячэбны працэс у 

канкрэтнага пацыента . Пры неабходнасці ТМК ажыццяўляецца 

спецыялістамі арганізацый аховы здароўя рэспубліканскага ўзроўню. 

  

Сацыяльная падтрымка сем'яў, якія выхоўваюць дзяцей 

Сем'ям, якія выхоўваюць непаўналетніх дзяцей, у тым ліку і 

шматдзетным, аказваецца значная дзяржаўная падтрымка, гэта выплата 

дапамог у сувязі з нараджэннем і выхаваннем дзяцей, забеспячэнне 

прадуктамі харчавання дзяцей першых двух гадоў жыцця , прадастаўленне 

іншых відаў дзяржаўнай адраснай сацыяльнай дапамогі, адначасовых 

выплат пры нараджэнні дваіх і больш дзяцей, аказанне матэрыяльнай 

дапамогі да навучальнага года, прызначэнне сямейнага капіталу, аказанне 

сацыяльных паслуг сем'ям, а таксама гарантый у сферы працоўнага і 

пенсійнага забеспячэння.  

Заканадаўствам прадугледжана разнастайная сістэма дапамог сем'ям у 

сувязі з нараджэннем і выхаваннем дзяцей - прызначаецца 11 відаў дапамог. 

Гэта тры групы дапаможнікаў: па мацярынства, сямейныя і па часовай 

непрацаздольнасці па доглядзе за дзецьмі. 

Самае значнае з названых дапамог - дапамога па доглядзе дзіцяці ва 

ўзросце да 3 гадоў. Яно ўстаноўлена на ўзроўні 35-40 працэнтаў сярэдняга 

заробку па краіне, прычым для ўсіх атрымальнікаў, незалежна ад таго, 

застрахаваны яны ці не. 

  

Справочно.С 1 лютага 2020 г. па 31 ліпеня 2020 г. памер дапамогі па 

догляду дзіцяці ва ўзросце да 3 гадоў складае 405,48 рублѐў на першае дзіця, 

на другое і наступных дзяцей - 463,4 рубля. 

Выплачваюцца штомесячныя: 

дапамогi сем'ям на дзяцей ва ўзросце ад 3 да 18 гадоў у перыяд 

выхавання дзіцяці ва ўзросце да 3 гадоў - 50 працэнтаў бюджэту 

пражытачнага мінімуму ў сярэднім на душу насельніцтва (далей - БПМ) - 

123,39 рублѐў;  

дапамога на дзяцей старэйшых за 3 гады з асобных катэгорый сем'яў, 

прадугледжаных заканадаўствам:  

• на дзяцей старэйшых за 3 гады, якія выхоўваюцца ў такіх сем'ях 

(акрамя дзіцяці-інваліда) - 50% БПМ - 123,39 рублѐў. 

• на дзіця-інваліда старэйшых за 3 гады - 70% БПМ - 172,75 рубля. 

дапамогу па доглядзе дзіцяці-інваліда ва ўзросце да 18 гадоў: 



• з I і II ступенню страты здароўя да спаўнення дзіцяці 18 гадоў і з III і 

IV ступенню страты здароўя да спаўнення дзіцяці ўзросту 3 гадоў - 100% 

БПМ - 246,78 рублѐў; 

• з III і IV ступенню страты здароўя пасля спаўнення дзіцяці ўзросту 3 

гадоў - 120% БПМ - 296,14 рублѐў. 

  

Даведачна . З 1 мая 2020 г. па 31 ліпеня 2020 г. БПМ складае 246,78 

рублѐў. 

У 2019 года ў органах па працы, занятасцi i сацыяльнай абароне 

Івацэвіцкага раѐна прызначаны 607 дзяржаўных дапамогі сем'ям, якія 

выхоўваюць дзяцей, у тым ліку: 202 - аднаразовых і 405 - штомесячных 

дапамог.   

  

Памеры аднаразовых дапамог таксама значныя: пры нараджэнні 

першага дзіцяці аднаразовая выплата складае 10 БПМ (2 467,80 рублѐў), пры 

нараджэнні другога і наступных дзяцей - 14 БПМ (3 454,92 рубля). Таксама 

выплачваецца аднаразовая дапамога жанчынам, якія сталі на ўлік у 

арганізацыях аховы здароўя да 12-тыднѐвага тэрміну цяжарнасці , - 100 

працэнтаў БПМ - 246,78 рублѐў.  

Дадатковыя выплаты ажыццяўляюцца пры нараджэнні дваіх і больш 

дзяцей на набыццѐ дзіцячых рэчаў першай неабходнасці ў памеры 2 БПМ на 

кожнага народжанага дзіцяці (сѐння гэта сумарна 493,56 рублѐў). 

Для маці, дастойна выхавалі пяць і больш дзяцей, прадугледжана 

высокая дзяржаўная ўзнагарода - ордэн Маці і вырабляецца грашовая 

выплата ў памеры 5 БПМ. 

Даведачна . Гэты высокі знак мацярынскай доблесці быў заснаваны 

Указам Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь у 1995 годзе. У 2019 годзе ордэнам 

Маці ўзнагароджаны 5 жанчын раѐна. Сума выплат склала 5,7 тысяч 

рублѐў. За 2020 г. ордэнам Маці ўзнагароджана - 4 жанчыны на суму 4,8 

тыс. Рублѐў. 

  

З 1 студзеня 2015 года рэалізуецца праграма сямейнага капіталу, якая 

падоўжана з 1 студзеня 2020 г. па 31 снежня 2024 г. са пашырэннем 

напрамкаў яго датэрміновага выкарыстання , зыходзячы з інтарэсаў 

шматдзетных сем'яў. 

Асноўнымі ўмовамі прадастаўлення сямейнага капіталу з'яўляюцца: 

нараджэнне, ўсынаўленне (удачарэнне) трэцяга або наступных дзяцей у 

пазначаны вышэй перыяд, грамадзянства Рэспублікі Беларусь аднаго з 

бацькоў і пастаяннае пражыванне на тэрыторыі Беларусі. Мэта праграмы - 

павелічэнне колькасці дзяцей, народжаных трэцімі і наступнымі, і 

доўгатэрміновая падтрымка шматдзетных сем'яў. 

Даведачна . З 2015 года раѐнным выканаўчым камітэтам сямейны 

капітал прызначаны 622 сем'ям. За 2019 год сямейны капітал прызначаны 

120 сем'ям, за студзень-сакавік 2020 г. - 43 сем'ям. 



З 1 студзеня 2020 г. Указам Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь ад 18 

верасня 2019 г. № 345 "Аб сямейным капітале» прадугледжана датэрміновае 

выкарыстанне сродкаў сямейнага капіталу незалежна ад перыяду часу, які 

прайшоў з даты прызначэння сямейнага капіталу, на наступныя мэты:  

• будаўніцтва (рэканструкцыю) або набыццѐ аднакватэрных жылых 

дамоў, кватэр у шматкватэрных або блакіраваных жылых дамах, пагашэнне 

запазычанасці па крэдытах, прадастаўленых на гэтыя мэты, і выплату 

працэнтаў за карыстанне імі членам (членамi) сям'і, якія складаюцца (якiя 

знаходзяцца) на ўліку для паляпшэння жыллѐвых умоў, або якія складаліся 

(якія складаліся) на такім уліку на дату заключэння крэдытнага дагавора; 

• атрыманне на платнай аснове членам (членамi) сям'і вышэйшай 

адукацыі I ступені, сярэдняй спецыяльнай адукацыі ў дзяржаўных установах 

адукацыі; 

• атрыманне членам (членамi) сям'і платных медыцынскіх паслуг, што 

аказваюцца арганізацыямі аховы здароўя: 

прадастаўленне для медыцынскага прымянення іншых медыцынскіх 

вырабаў замест уключаных у Рэспубліканскі фармуляр медыцынскіх 

вырабаў пры выкананні складаных і высокатэхналагічных умяшанняў ў 

кардыяхірургіі, нейрахірургіі, анкалогіі і (або) іншых лекавых сродкаў 

замест уключаных у Рэспубліканскі фармуляр лекавых сродкаў; 

стаматалагічныя паслугі (пратэзаванне зубоў, дентального 

імплантацыя з наступным пратэзаваннем, ортодонтіческіх карэкцыя 

прыкусу). 

Даведачна . За студзень-сакавік 2020 г. раѐнным выканаўчым 

камітэтам прынята 84 рашэння па датэрміновым распараджэнні ю 

сродкамі сямейнага капіталу. 

  

Штогод сем'ям, якія выхоўваюць траіх і больш дзяцей, якія 

навучаюцца ва ўстановах агульнай сярэдняй і спецыяльнай адукацыі, 

малазабяспечаным і іншым сем'ям з дзецьмі аказваецца аднаразовая 

матэрыяльная дапамога да навучальнага года. 

Даведачна . Дапамога да 2019/2020 навучальнага года атрымалі 849 

шматдзетных сем'яў на 1704 дзіцяці, якія навучаюцца ва ўстановах 

агульнай сярэдняй і спецыяльнай адукацыі, на агульную суму 71,6 тыс. 

Рублѐў. Сярэдні памер дапамогі на аднаго дзіцяці склаў 42 рублі. 

  

Сістэма дзяржаўнай адраснай сацыяльнай дапамогі (далей - ДАСД) 

З 2001 года ў Рэспубліцы Беларусь функцыянуе сістэма ДАСД для 

аказання часовай матэрыяльнай падтрымкі малазабяспечаным і змешчаным 

ў цяжкай жыццѐвай сітуацыі грамадзянам і сем'ям. У аснову дадзенай 

сістэмы пакладзены прынцып адраснага прадастаўлення сацыяльнай 

дапамогі найбольш жывуць у нястачы сем'ям і грамадзянам. У якасці 

крытэрыю патрэбнасці выступае БПМ. 

Сістэма ДАСД ўключае чатыры сацыяльныя выплаты: 



• штомесячная сацыяльная дапамога для грамадзян, сярэднедушавы 

даход якіх па аб'ектыўных прычынах ніжэйшы за найбольшую велічыню 

БПМ за два апошнія кварталы (далей - крытэрый патрэбнасці) (з 1 мая 2020 

г. па 31 ліпеня 2020 г.- 246,78 руб.), У памеры , якое складае дадатную 

розніцу паміж крытэрыем патрэбнасці і сярэднедушавым даходам 

грамадзяніна. Прызначаецца на перыяд ад 1 да 12 месяцаў; 

• аднаразовую сацыяльную дапамогу для грамадзян, якія знаходзяцца ў 

цяжкай жыццѐвай сітуацыі, з даходамі ніжэй за 150% за крытэрый 

патрэбнасці (з 1 мая 2020 г. па 31 ліпеня 2020 г.- 370,17 руб.). Прызначаецца, 

як правіла, 1 раз у год у памеры да 10 БПМ; 

• сацыяльная дапамога для пакрыцця выдаткаў на набыццѐ падгузкаў 

для дзяцей-інвалідаў ва ўзросце да 18 гадоў, якія маюць IV ступень страты 

здароўя, інвалідаў I групы. Прызначаецца 4 разы год, кожны раз у памеры да 

1,5 БПМ; 

• забеспячэнне прадуктамі харчавання дзяцей першых двух гадоў 

жыцця - падаецца малазабяспечаным сем'ям, а пры нараджэнні і выхаванні 

дваіх і больш дзяцей адначасова - без уліку ўзроўню даходаў сям'і. 

Прадастаўляецца ў натуральнай форме ў памеры кошту набору прадуктаў 

харчавання ў адпаведнасці з узростам дзіцяці на кожныя 6 месяцаў да 

дасягнення дзіцем узросту двух гадоў. 

Даведачна . У 2019 годзе сістэмай ДАСД быў ахоплена 881 чалавек, за 

3 месяцы 2020 г. - 159 чалавек. 

  

Асноўнымі атрымальнікамі штомесячнай і аднаразовай сацыяльных 

дапамог з'яўляюцца шматдзетныя і няпоўныя сем'і, якія выхоўваюць 

непаўналетніх дзяцей. 

За 2019 год штомесячную сацыяльную дапамогу атрымала 191 сям'я, 

якая выхоўвае непаўналетніх дзяцей, на суму 176,4 тыс. Рублѐў, у тым ліку 

115 шматдзетных сем'яў на сум у 128,9 тыс. Рублѐў. 

Аднаразовую дапамогу атрымалі 11 сем'яў на суму 3,2 тыс. Рублѐў, у 

тым ліку 2 шматдзетныя на суму 0,8 тыс. Рублѐў. 

Прадуктамі харчавання для дзяцей першых двух гадоў жыцця 

забяспечана 112 дзяцей на суму 131,8 тыс. Рублѐў, у тым ліку 72 дзіцяці з 65 

шматдзетных сем'яў. 

За студзень-сакавік 2020 г. штомесячную сацыяльную дапамогу 

атрымалі 37 сем'яў, якія выхоўваюць непаўналетніх дзяцей, на суму 28,9 

тыс. Руб., У тым ліку 17 шматдзетных сем'яў на суму 18,8 тыс. Рублѐў. 

Аднаразовую дапамогу атрымалі 6 сем'яў на суму 3,9 тыс. Руб., У 

тым ліку 2 шматдзетныя на суму 2,2 тыс. Руб. 

Прадуктамі харчавання для дзяцей першых двух гадоў жыцця 

забяспечана 33 дзіцяці на суму 35,1 тыс. Руб., У тым ліку 17 дзяцей з 16 

шматдзетных сем'яў.  

Адначасова пры прадастаўленні ДАСД рэалізуюцца меры, накіраваныя 

на прафілактыку ўтрыманства. Аб'ектыўнасць наяўнасці нізкага даходу ў 

сям'і ацэньваецца з дапамогай прымянення шматлікіх фільтраў. Для 



працаздольных атрымальнікаў дапамогі складаюцца планы па самастойнага 

паляпшэнні свайго матэрыяльнага становішча. Пры невыкананні 

мерапрыемстваў такога плану па суб'ектыўных прычынах у выпадку 

паўторнага звароту дапамога не аказваецца. 

  

У сістэме адукацыі раёна ажыццяўляецца дзеяч насць па ўмацаванні 

інстытута сям'і, умацаванню яе статусу і павышэнню ролі сямейных 

каштоўнасцяў у грамадстве як асновы дабрабыту дзяцей і дзяржавы. 

На базе ДУА «Сацыяльна-педагагічны цэнтр Ивацев і чского раѐна» 

для прыѐмных бацькоў і бацькоў-выхавальнікаў дзіцячых дамоў сямейнага 

тыпу працуе клуб «Надзея». На пастаяннай аснове праводзяцца метадычныя 

аб'яднанні для прыѐмных бацькоў, бацькоў-выхавальнікаў, штогод 

арганізуецца мерапрыемства для апекуноў «Круглы стол». 

              Штоквартальна (2 -ая суботу, 1 -га месяца квартала) ва ўстановах 

адукацыі праводзіцца Адзіны бацькоўскі дзень, у рамках якога праводзяцца 

бацькоўскія сходы па тэме «Эфектыўнае ўзаемадзеянне школы, сям'і і 

грамадства па прафілактыцы злачынстваў, правапарушэнняў, спажывання 

наркатычных сродкаў, алкаголю і тытунекурэння, забеспячэнне бяспекі 

жыццядзейнасці непаўналетніх » . 

              ДУА "Сацыяльна-педагагічны цэнтр Івацэвіцкага раѐна» аказваецца 

педагагічная і псіхалагічная дапамога дзецям і іх бацькам, а таксама 

спецыялістам ўстаноў адукацыі. У 2019 годзе дапамогу атрымалі 583 

дзіцяці, 1591 бацька і 1625 спецыялістаў. 

              У 2019 годзе, мінулым перыядзе 2020 года аднаўлення бацькоў у 

бацькоўскіх правах не ажыццяўлялася. 

              ЗА 2019 года 14 бацькоў пазбаўлены бацькоўскіх правоў у 

дачыненні да 21 дзіцяці, за мінулы перыяд 2020 гады 3 бацькоў пазбаўлены 

бацькоўскіх правоў у адносінах да 3 дзяцей. 

  
  

 


